

# 《江苏省未成年人保护条例(草案修改稿)》昨审议,规定义务教育阶段—— 中小学不得举行“入学选拔考”

前天,南京市5所名校校长公开承诺不以竞赛成绩作为入学依据,让南京的中小學生欢呼雀跃。记者在昨天提交江苏省十一届人大常委会第七次会议审议的《江苏省未成年人保护条例(草案修改稿)》中看到,“不得将各类竞赛成绩作为招生依据”已被加入该条例。“草案修改稿”与此前“草案”相比,相关部分进行了“大篇幅的增补”,除了禁止竞赛成绩作为入学依据,还明确要求“实施义务教育的学校,不得举行或者变相举行与入学挂钩的选拔考试或者测试。”



虽说有这个承诺、那个承诺,但家长还是担心这个寒假孩子的作业少不了  
资料图片

## 中小学不得举行“选拔考试”

调查:“我女儿马上升初中了,我给她在几家学校都‘挂了号’,过段时间就是入学考试了,得赶紧给她找个补习老师去!”南京市民张先生对“入学考试”深有体会,“现在的孩子从幼儿园开始就要参加入学考试,凡是好学校,几乎没有哪家不要考试的,女儿上小学的时候就带她考了好几家学校,如今快要升初中了,又得开始参加各学校的所谓入学测验了!”

《草案修改稿》规定:实施义务教育的学校,不得举行或者变相举行与入学挂钩的选拔考试或者测试,不得将各类竞赛成绩作为招生依据,不得公布学生的考试成绩名次,不得向学生推销或者变相推销练习册、习题集等教辅材料。

分析:团省委权益部部长郑海

龙说,这一条是在原草案基础上增加的,目的是要改变目前社会上各种各样的“入学考”、“竞赛”的现象,从而给孩子减负。但在昨天的审议中,有委员也质疑:这样的规定其“可操作性”究竟有多大?“现在择校风盛行,你看看每年考外校有多少孩子!如果光有法律而没有实际的措施,要禁止入学考试做起来很难!”

## 买烟买酒要亮一下身份证

调查:在超市里,我们经常可以看到啤酒直接和可乐放在一个冰柜内,红酒、白酒也都在食品货柜,任何人都可以随手拿到。而香烟虽然没有上架销售,但对于买烟的人,营业员一般不会盘问,即便是孩子来买烟,也照卖不误,因为大家通常认为:孩子是给自己父亲买的。

《草案修改稿》规定:禁止向未成年人出售烟酒,经营者应当在经营场所的显著位置设置不向未成年人出售烟酒的警示标志。对难以判明是否已成年的,应当要求其出示身份证件。任何人不应要求未成年人代为购买烟酒。

分析:“买烟买酒要亮一下身份证,比过去简单地说不卖给小孩子要进了一步,但我们担心的是,对于商家来说,是不是会主动执行这样的规定。”委员们在审议时提出,要让所有的商家都看身份证卖烟酒显然很困难,即便在一家买不到,到另一家也能买到,所以规定出台后还要看具体的实施与监督。

## 学生表演要经父母同意

调查:前不久“小学生冬天穿短裙迎接领导”的新闻被大家热

议,当时现场许多领导、老师都穿着厚厚的棉衣,而迎接这些老师、领导的小学生,则穿着白色的短裙子,手持小鼓,站在寒风中,这样的礼仪活动受到很多人的斥责。

《草案修改稿》规定:任何单位和个人不得组织、胁迫、诱骗、利用未成年人乞讨,不得组织、胁迫或者诱骗未成年人参加营利性的表演、礼仪、选美等活动。组织未成年人参加公益性的表演、礼仪等活动,应当征得其父母或者其他监护人的同意,并不得损害其身心健康。

分析:委员们认为,现在很多公益性的表演、礼仪等活动都会出现未成年人的身影,虽然是非商业性的,但有些活动直接或间接损害了学生的利益,同时给孩子身心带来不良影响,应该尽量减少。

快报记者 都怡文

## 相关新闻

# 小学生学奥数,一天做题80道

从今年元旦奥数冬令营考试、科学小博士延期,到家长、政协委员呼吁减轻学生竞赛负担,再到前天南京南外、南师附中、金中、一中、中华五大名校及分校的校长签字承诺不再认“小升初”竞赛证书,半个月里,小学生竞赛、辅导负担成为社会热议焦点。但不少家长还是担心,这个寒假还能不能让孩子们少做点作业?现在已经不知道该如何是好了,辅导班还要不要去?孩子升学依据什么择校?

昨天,一个网上家长论坛上的帖子让不少人咂舌。几位奥数冬令营一等奖获得者的家长晒了自己孩子吃了多少苦。一位家长称自己孩子半年里用过的草稿纸就是70多本练习本。而另一位一等奖得主

的家长说:孩子最忙时,每周上5次课外奥数课,还不包括学校安排的训练和每日自己做的习题;班上的同学也是比着做奥数,甚至近乎疯狂,有的同学一晚上做50多道奥数题。这次得了一等奖,总算努力没白费。

另一位家长说,自己的儿子也是每天做几十道题,一周上4次课,从来没有星期天可以休息,终于得了一等奖。还有个一等奖的孩子,冬令营指南上的题做了五六遍,书都翻得黑乎乎。另一个孩子一天在家做了80道奥数题。很多孩子在不止一个地方上奥数班。

因为学奥数学得太多,一名小学生竟学会了欺骗大人,每天靠抄答案应付家长。一位家长说,他的孩子前年是奥数二等奖,去年也如

法炮制,考前突击一下以为能保持二等奖,无奈拿了个三等奖。孩子所在的学校要求很高,从去年开始每天要求做8至12道奥数题,照理讲应该起点作用,可是帮小孩考前突击的时候才发现,以前的奥数题大部分是抄答案应付家长和老师的。如果每天不是抄10题而是认真做一题,效果会更好。

“我想,既然几大名校校长都承诺不看竞赛证书了,教育部门也说要给学生的校外学习减负,那上了辅导班也没用,还不如让孩子老老实实把学校的课程学好,总不会错。”毛毛妈妈告诉记者,她已经给儿子报了寒假的奥数辅导班,看到新政策后就想把辅导班退掉。打电话去问,说是辅导班仍正常开班,但不想上也可以退。听说已经有不

少人准备退了。

“但我认为未必能禁得住辅导班,往年不少学校都悄悄搞选拔考试,有对应的辅导班可以上,奥数竞赛即使真的没有了,这些也未必能取消。孩子还是一样的累。”有家长表示,如果五大名校能遵守承诺,那还有另一些区属重点中和民办初中,这些学校也是择校的热点,如果选拔时仍看竞赛证书,孩子的校外负担还是减不了。

记者了解到,不少小学生家长仍处于观望之中,期待有更具体的举措出台。而目前他们握在手里的辅导班报名费收据如何处理仍然拿不准。对不少家长而言,有一点是没有疑问的:这个寒假,孩子们的作业还是少不了。

快报记者 杜轩

## 江苏苏天拍卖有限公司 江苏省天平拍卖行有限公司 江苏春秋拍卖有限公司 联合拍卖公告

受人民法院委托,江苏苏天拍卖有限公司、江苏省天平拍卖行有限公司、江苏春秋拍卖有限公司定于2009年2月5日下午3时在南京市黑龙江路19-5号会议室举行拍卖会,拍卖标的如下:  
常州江南春宾馆有限公司所属的位于江苏省常州市迎宾路39号的房产,土地使用权、设备及花草树木(详见评估报告)。

展示时间及地点:即日起在标的所在地展示。  
即日起接受咨询、办理竞买登记。有意竞买者请将人民币3000万元的竞拍保证金缴纳至盐城市中级人民法院指定帐户(开户行:中国农业银行盐城市溧水支行,帐号:427601040002271)保证金到账时间截止至2009年2月2日下午4时,后凭法院保证金收据及有效证件办理竞买登记手续。

联系方式:  
江苏苏天拍卖有限公司 南京市黑龙江路19-5号 13505141430 胡女士  
江苏省天平拍卖行有限公司 南京市石鼓楼107号3楼 15851800088 孟先生  
江苏春秋拍卖有限公司 南京市福建路31号华富大厦30层 13813882222 刘先生

## 拍卖公告

现受委托,我公司定于2009年2月20日上午10:30分在本公司拍卖公司公开拍卖:网通开发又通州路8号房产。

有意竞买者请于2009年2月19日前到我公司了解详情并办理竞买登记手续。

展示时间及地点:2009年2月12日—2月13日(标的物所在地)

联系人:张先生、殷先生  
联系电话:13702188916 13820662299  
公司地址:天津市华苑产业区榕苑路15号鑫茂科技园4-A-401

天津市正大拍卖有限公司

## 冬日暖阳关爱大行动 8辆爱心大巴 送大学生回家

不用再去车站排队买票,从校门口上车直达家门口;不用再忍受一个人回家的孤独,一群同学欢声笑语结伴同行……昨天上午,现代快报联合华润雪花啤酒(江苏)有限公司,发出两辆爱心大巴,把东南大学、中国药科大学的75名大学生送回家!今年我们“城市有爱·团聚有我”的爱心大巴将发车8辆,送400多名学生回家。

昨天早上8点,华润雪花啤酒(江苏)有限公司派出的两辆爱心大巴从市区出发,直奔江宁大学城而去。爱心大巴还没驶到东大校门口,几名同学已经拖着行李翘首以盼了。“担心错过这趟爱心大巴,我昨天下午就把行李收拾好了,今天早晨5点钟就起床等车了。”东大经济管理学院的同学说,最近几天,他满脑子想的都是快点回家。

“来了,来了,是接我们回家的车。”看到“城市有爱·团聚有我”的车身标志,魏同学挥舞着双手,朝同学们欢呼起来。

“一辆车开往淮安,另一辆车开往盐城,大家不要上错车。”华润雪花啤酒(江苏)有限公司工作人员招呼同学们,按秩序上车。

坐上回家的大巴车,中国药科大学的周娟已经在悠闲自在地看书了。周娟的家在盐城阜宁阜城镇城北村,父母都是农民,每年的年收入只有三四千元。可是周娟和姐姐都很争气,相继考入了大学。姐姐的学费是父母东拼西凑来的,周娟的学费无疑让这个家庭雪上加霜。父母最终选择助学贷款让小女儿上了大学。为了减轻父母负担,懂事的周娟在学校里省吃俭用,每月的生活费只有300元。这些钱怎么花呢?“主要是伙食费,吃饭节约些,只吃些素菜,实在想吃肉了再吃,总是够的。”周娟笑着说。

一周前,周娟想着要买车票回家过年,可是回家的车票要89元,相当于10天的伙食费了,想来心疼,正在犹豫不决中,突然听同学说雪花啤酒有爱心大巴送学生回家,其中一站到盐城。“我开始真不敢相信,有这好事。”后来对方通知了自己,心才落下了。“买票就很麻烦,要跑去市里,还要排好长的队。回家去车站坐车,又是一番周折。这下好了,在学校门口能坐上回家的大巴。”

“没想到啊,今年票都不用买就能回家了!”东南大学大三学生胡智康憨憨地一直傻乐。每年寒假,令学子们最头疼的事就是春运时“一票难求”。去年,华润雪花啤酒(江苏)有限公司就尝试为大学生排忧解难,他们组织了6辆厂车,安全护送部分学子返乡,效果不错。今年,为了扩大这项活动,公司与现代快报强强联手,开展“城市有爱·团聚有我”送大学生返乡活动。

连日来,我们组织了8辆大巴,分别从南京、苏州、无锡、常州出发,开往淮安、盐城、扬州、泰州四个地区。一共接送了近500名学子返乡。为了确保每位同学的安全,华润雪花啤酒(江苏)有限公司还为他们购买了团体意外保险,同学们特意嘱咐记者,一定要谢谢该公司体贴入微的关怀。

今天,我们还将联手从淮安、盐城带一批学子回南京。我们请南京的父母们放心,我们一定会将孩子们安全送到你们身边,让你们过个团圆年。

见习记者 王凡 快报记者 钟晓敏 赵丹丹

## 【参与关爱活动单位】

江苏电信“我的e家”、国美电器、弘阳集团、泰誓工贸有限公司、华润雪花啤酒(江苏)有限公司、沃尔玛超市、苏果超市、江苏大娘水饺有限公司、南京中萃食品有限公司、莎莉文食品有限公司、罗曼庭婚庆礼仪公司、金宝天印山农贸、石林集团、万利通礼品公司、南京回味鸭血粉丝汤店

